

Előfizetési feltételek:

Szétküldéssel helyben vagy
vidékre:

Egész évre . . . 14 frt — kr.
Félévre 7 frt — kr.
Negyedévre . . . 3 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Szerkesztőségi és kiadó-
iroda:

Iskola-utca 284-ik szám,
I. emelet.

SZEGEDI NAPLÓ.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

Hirdetéseket és nyitott
közlönyeket

a kiadó-hivatal mérsékelt
árjegyzék szerint számít.

Hirdetéseket lapunk
számára elfogadják:

Budapest: Láng L. és
Társa, Goldberger V., Rajnai
Vilmos.

Bécsben és Hamburgban:
Haasensten és Vogler.

Bécsben és M. M. Frank-
furtban: Daube G. L. és Társa.

Előfizetési fölhívás

„SZEGEDI NAPLÓ“

politikai, közgazdasági és irodalmi napilapra.

Nagy munka küszöbén állunk. Szeged újateremtése vette kezdetét. Óriás, munka lesz ez, hol nemcsak a kezdet néhez, hanem a folytatás is.

Szeged nagyérdékü ponttá vált ennek következtében Magyarországon. Mert hiszen Magyarország épít itt várost, még pedig fényesebbet a réginél, ha igazat akar adni az országra — királynak.

A királyi biztossági intézmény, mely Szegeden székel, már természeténél fogva is olyan, mint egy absolutistikus kormány. Intézkedéseit saját kezdeményezéséből teszi, azokat foganatosítja, és nem osztja meg hatalmát sem a biztosi tanácssal, sem a város közönségével; nem felel ezek egyikének sem.

Szeged városa semmiféle módon sem érvényesítheti akaratát, s nélküle végeznek felőle. És ez talán jól van így s itt csak annak bizonyítékául hozatik föl, hogy egyszer sem volt még égetőbb szüksége Szegednek egy olyan lapra, mely a közönség akaratát és érdekeit képviselje és mindig mindenben csak a közönség és Szeged városának érdekeit.

A „Szegedi Naplónak“ e törekvésben gyökeredzik létele, és jogosultsága e törekvés vezette a múltban s ez fogja vezetni a jövőben is.

Ha lenni készül egy olyan lap is, mely programja szerint támogatni igéri a királyi biztosságot törekvéseiben, a város méltósága és érdeke megköveteli, hogy a közönségnek a „Szegedi Naplónak“ egy olyan lapja is legyen, a mely csupán azon intézkedéseiben fogja a királyi biztosság eljárását helyeselni, melyek a város és a közönség érdekeit.

TÁRCSA.

Utazás Székesfehérvárra.

Irta János.

Ecsém! nem tréfa dolog az, anélkül viszi az embert a gözöl Budapestig, hogy Czeglédet kivéve, egyszer is kitegyen. Héj pedig de sok szép alföldi csárda gubaszodik az utban, s bék sokszor megnyikorog a nagy szárazságtól a halandó ember torka!

Mert ha mindég igaz az a tanulásom, hogy a pipás ember soha sem halhat meg éhen, mivelhogy a szájában örökké füstölt nyelv van, — az sem szenved kétséget, hogy a vasuton meg valósággal megölheti az embert a szomjuság.

Ehhez járult még az a malőr is, hogy a coupénkban egy kórú száraz hűgyült két asszony palántával. Ráadásul tehát nagy lelki szomjuság is fogott el s úgy lebegtem e vészonszelés közt, mint a Mohamed koporsója. — A mama már öreg, a palántácskák meg még fiatalok valának. Kokott bajuszom ellenállhatatlan erejét hova irányozzam tehát?

Végre is kevélyen, megvetőleg neki dültem a bőrvánkornak és az uti programot kezdtem megállapítani.

Már gyermekkorom óta ábrándjaim közé tartozik édes hazám jelesebb és híresebb helyeit fölkeresni, nevezetesen Kókát, hol kétszer ették meg a lencsét

vel megegyeznek, ellenkező esetben pedig ez érdekek érvényesítésének szenteli hasábjait, fölvetve bátran érték a tollharcot a hatalom ellen, bármily magasan és messze van is az tőle.

S ezen harcában nem fog visszariadni sem a hatalmasak haragjától, sem azok szolgálainak rágalma és szitkozódásai elől.

Szeged reconstruációját politikai párt kérdésnek nem tekintjük. Azonban az országos politikára nézve ragaszkodunk ismert mérsékelt ellenzéki álláspontunkhoz.

Előfizetési ár:

Egész évre 14 frt — kr.
Fél évre 7 frt — kr.
Negyedévre 3 frt 50 kr.
Egy óra 1 frt 20 kr.

Szegedi iparvédmozgalom.

(K.) Az a Székesfehérváron június 15-én fiascot csinált gyűlés, melyre vagy száz törvényhatóság küldöttei mentek el a magyar ipar védelméről tanácskozni, sok, nagy tanulást hozott napvilágra.

Azt, hogy a szabad szót szép Magyarországon nem igen lehet még nyíltan kimondani, mert az őszinteséget magas helyről jövő parancsszóra mindenféle mellékletekkel feszélyezik.

Azt, hogy ezen ország életérdekeit még mindig, vagy tán erősebben mint valaha, Ausztria bírja bérben. Hogy a saját néptünk filléreit itt bent nem szabad forgalomba hozni, mert ez megáthatna mások érdekének.

Összejöttek, tanakodtak Székesfehérváron, és a tanácskozásnak szörnyen kis eredménye lett. Nem merték azt a szót bátran kimondani,

és Kabát, e dicső helyet, hol a hies kabai asszony született és élt.

Mint hogy azonban hazánk e két pontja nem esett a linea mellett, merre a gözmasina vitt, azzal a biztos határozással indultam innen Székesfehérvárra, hogy semmi esetre sem megyek Székesfehérvárra — hanem kiszállok Pesten, s onnan Kabát s Kókát nézem meg.

A mint azonban Budapestre értem hol „puff elegáns“ bekvártélyoztam magamat a „Böske Királyné“ hotelba, találkozom ott Toldy Pistával, kinek éppen utitáska lötyög a derekán.

— Honnan jössz Pista — kérdi tőle egy jó barátja, szinte valami ujságkötővasztó.

— Székesfehérvárról, mondja Pista.
— En is oda szándékozom — jegyzi meg a másik.

Erre a párbeszédre elkezdtem fülni. Restó János gondoltam magamban, tanulj tinó, ökök lesz belőled, — itt okos emberek szalasztgatják magukból kifelé a tudományt mielőtt bötüvé válhatnak.

— Ugyan, hogy te is Székesfehérvárra mégy — mondja továbbad Toldy Pista. Adok hát egy jó tanácsot pájtás. Ha azt követed, akkor legalább nem bánod meg sem a testi fáradságodat, sem a költséget, hogy odamentél.

— Örömmel veszem becses tapasztalataid — mondja a másik aki nem volt Toldy Pista.

— Hát pájtás — mondja az, aki Toldy Pista volt — én azt tanácslom, hogy amint Fehérvárra érsz és leszállsz

hogy saját pénzünket itthon költjük el, amennyire lehet.

S hogy lehetne, ott van rá a másik tanulság. Nézzük meg a székesfehérvári kiállítást, emlékezzünk vissza a szegedi tárlatra, s meggyőződünk róla, hogy e szép, gazdag ország népének nem kell messze menni szükségletei fődözéseért, hanem a kar messze menni.

Miért jut eszünkbe e tanulság mostan, el se kéne mondanunk.

Szeged újra épül. Egy nagy város fölépüléséhez sok mindenféle kell. Sok pénz, sok anyag, még több munkaerő.

Még a kezdetnek is legkezdetén vagyunk. Am azért már most is százával, ezrével járnak-kelenek nálunk a világ minden részéből idekerült idegenek. Ezeket bizony nem a szerencsétlenség iránti részvét, nem rokonszenv vezérelte közzénk. Üzletember előtt nincs magasabb érdek éppen az üzletnél.

Ezért nem vehetjük rossz néven, hogy a vállalkozók, ügyes pénzforgatók oly nagy számban jönnek városunk tájára. Azt is megengedjük, hogy kerül közöttük elég solid ember, akit becsületes szándék vezet minden lépésében. Szükkebltség volna üzletembereket, ha idegen is, gyanuval üldözni csak azért, mert azok. Lehetetlenség volna nagyban és egészben bárkitől is megvonni a jogot, hogy letelepedjék s egy vagy más ipart folytasson.

Hanem mégis elérkezett az ideje, hogy a magyar ember ne vigye végletekig a nagylelkűséget, s első sorban magára, testvéreire gondoljon, ne pedig az „ide fáradt“ idegent, ki megrakván zsebjét, — gondolkodás nélkül elviszi szerzett kincseit oda, hol az ő testvérei laknak.

a kocsiról, nyomban válts jegyet a kiállításra, s amint aztán bementél, mindjárt a kiállítási tér szélén van egy szivaros bolt, abban egy szép szöske szivarárus leány.

— És aztán? türelmetlenkedik az, aki nem volt Toldy Pista.

— Hát aztán nézd meg jól azt a kis lányt elülről, hátulról, mert megérdemli . . . s mikor aztán megnézted, bátran visszafordulhatsz — mert nincs egy éb látni való Fehérváron.

Az én ujságkötővasztóm szörnyen lehangelődött e szavakra, s olyaténfélélt morgott, hogy ha csakugyan úgy áll a dolog, akkor ő nem is megy Fehérvárra: inkább néz meg azon a pénzen egy felsőmagyarországi fürdőt a kánikulában.

Hanem hát nem is volt ennek az ujságírónak egy garasára ítélőhetősége sem. Bezzeg én bennem mindjárt megszülte a Toldy beszéde a nemes elhatározást, de most már azért is Székesfehérvárra utazom, mert mit nekem az ipar és elegancia, nem vagyok én Bakai Ferdi sem Ráth Károly, hogy én az ipart szívesen hordjam, nekem azt meg nem fizeti de senki.

Aztán csak nem ettem én tormás gyíkot, hogy én élelmi cikkekét, kocsikat, gépeket, bőröket és porcellán edényeket menjek nézni; nekem olyan bőr kell, akibe valami eleven vászonzseléd van, és olyan edény, amelyik össze nem török mindjárt.

Igy indultam én el Pestről s így értem Székesfehérvárra.

Amit elmulasztottak erkölcsi kötelességgé tenni a székesfehérvári gyűlésen, vigye azt keresztül jelen kivételes helyzetünkben első sorban a királyi biztosság, második sorban maga a közönség. — Vásárlásoknál, munkára és anyagra, szóval bárminő vállalatra vonatkozó szerződéseknél részesítsék előnyben a hazai ipart és lehetőleg a szegedi ipart.

Azt e két faktor egyikétől sem kívánhatjuk az uralkodó nehéz viszonyok mellett, hogy e megkülönböztetést anyagi áldozatok árán is megtegyék. Csak azt az egyet óhajtjuk — és ez kétségkívül méltányos dolog — hogy hasonló ajánlatok közül előnyt adjanak a magyar iparosénak, a szegedi iparosénak; s azt, hogy mindenekelőtt módot nyujtsanak a magyar iparosnak ajánlat tehetésére, s ne rohanjanak neki vakon valamelyik bőbeszédű német szapora kecségtetésének.

Igy most Szegeden könnyű módon szinte magától egészséges iparvédmozgalom fejlődhet ki, mely ugy jelenben, mint jövőben áldása lehet a tőzsgyökeres magyar Szeged aránylag gyors és teljesen biztos boldogulásának is.

Azonban, hogy e mozgalomnak alapja és életképessége legyen, járuljanak hozzá elsőkül a szegedi iparüzők és kereskedők. Járuljanak hozzá azáltal, hogy minden alkalommal elfogadható ajánlattal lépnek föl. Kívánatosá teszi ezt saját, jól fölfogott üzleti érdekükön fölül a jövőbe nézés is. Sohsem volt kedvezőbb alkalom, mint jelenleg, arra, hogy itt a kizárólagosan honi ipar megizmósodjék.

Ismételjük: a közönség és iparosok most Szegeden egész könnyű

Huh! mennyi tömérdek nép ebben a kis vidéki városban, mely fia sem lehet Szegednek még most sem, ebben a tépett állapotában. Mennyi nép az utcákon, milyen tolongás!

Ez utóbbi t. i. a tolongás van leginkább terheme. Egy eszmém van! Ha nekem egyszer a király azt mondaná, hogy kérjek tőle valamit ő teljesíti, én semmi egyebet nem kérnék mint azt, hogy engedtessek meg nekem egy olyan bőrv viselése, melyből félőles hosszú vékony éles borotvák állnak ki körüskörül.

Az volna osztán az uri tempó, ha ezzel az övvel sétálnék végig a pesti korzón, vagy most itt a kiállításon! szinte képelem hogy sikoltoznék a sok nyápicz uri kisasszony ijedtiben . . .

De hát fájdalom, szegény ember ritkán viheti valamire! A szegény embernek ritkán sikerül valami.

Ez a Zichy mert gróf mennyi dicsőséget aratott az ő iparos komédiájával. Nekem sokkal dicsőbb ideam volt a telen. Tudnillik a szolgáló congressus összehívása Szegedre. Ez lett volna oszt világra szóló állapot! De hát elrontotta a víz! — ez a fatalis elementum, a mely iránt már gyermekkorom óta sejtelem-szerű gyűlölet fog el! (Folytatódik.)

A mai Szeged.

(A „Fővárosi Lapok“ 146-ik számából.)

Hányan gondolhatják el most napokint: milyen lehet mai napság Szeged? Város hajlékok nélkül, nép otthon

szerrel igen életrevaló localis védmozgalmat indíthatnak.

S ha mindjárt szükkeblülésnek neveznék is ezt külföldi vendégeink, még az se nagy baj. Nekünk most a szükkeblúséget is megbo-csájtják.

A tiszaszabályozási kölcsön.

A Rothschild-konzorcium nyereségét a legtöbb magyar rente műveleteknél 2%-ra teszik, noha a konzorcium nagyobbára bizományszerűen dolgozott s nem vállalt magára rizikót, csak a fix 80 1/2 aranyárfolyamon már régebben átvett első 40 milliónyi részletnél. Mint Bécsből jelentik, a főbb műveletek befejezte folytán a rente szyndikátus feloszlott ugyan, de nem maga a konzorcium. Egyrészt még bizonyos összeg rente eladatlan, másrészt pedig a N. W. T. értesülése szerint már kötelező szerződés létesült a Rothschild-csoport s a magyar kormány közt a tervezett tiszai kölcsön ügyében. A szerződés szerint a csoport arra kötelezte magát, hogy szükség esetén előlegeket ad az említett kölcsönre a kormánynak s a kölcsönt, mihelyt öszszege meg lesz állapítva, negóciálni is fogja. Az idézett lap szerint nem egyedül a Tisza és mellékfolyói, hanem a Duna szabályozása is fölvetetett a kombinációba s így a magyar folyamszabályozási kölcsön mindenestre tisztességes számu milliókra fog terjedni.

A Tisza árvizei.

Javaslatok azok elhárítására.

Irta:

O V E R M A R S H.

Németalföldi vízügyászati mérnök.

(Folytatás.)

Egy hóval később már árvíz-hivatal volt berendezve és Franciaország mind a négy főfolyamára nézve külön fölügyelő neveztetett ki.

A sajtó folytonosan tárgyalta az ügyet és általában elismerték, miszerint a földolog „hogy a bajt megelőző eszközökről kell gondoskodni, melyek közzé főleg mesterséges tartályok készítése és a kiirtott erdők ismét befásítása tartozik. Ezen megelőző eszközökön túl hasznos lesz még a folyamokat a laposokban töltésekkel ellátni. Különös tekintettel kell pedig lenni arra, hogy a kiirtott erdők a lejtőkön ismét helyreállíttassanak.” Ugyanigy és mindenek fölött az erdők ismét befásítása mellett nyilatkozott a lombardi közmunkák volt igazgatója: Lombardini ur.

1860-ban a pénzügyministernek egy a hegyek befásítására vonatkozó, részle-

nélkül. Ilyen most Szeged és a Szeged népe.

Az alföld metropolisa koldusok tanyája, kiáltó ellentéte a sokaktól méltán irigyelt multnak, annak a szép időnek, mikor példának emlegették népe vendégszeretetét. Volt is miért. Saját szerény háztájékán ur volt itt mindenki s egyszerűsége szolgája a sűrűn járó vendégeknek.

Kis házakban nagy boldogság lakott. — Azok a véggel utcára épített nádtetejű házikók, melyeket a modern építész találon fecskéfészkeknek nevez, azok az egyablakos kunyhók, melyekbe még a napsugár is csak szerényen hatott be, kedélyes falurészei voltak e városnak. Boldog egyszerűség szült bennök egyszerű boldogságot.

Évek óta fogytak már ezek a kis házak. A faragó kezéből az ács, a kőműves, a lakatos és az asztalos kezébe kerültek a szerszámok; lombos fák helyébe zsindelyes ambitusok épültek; az ablakfiókok mind nagyobbra nőttek, sőt a madzagszárra járó ősi fakilincsek is megritkultak. A haladás simító kezének erős nyomai látszóttak mindenfelé. — Hiszen ez természetes dolog, és — úgy mondják szeltiben-hosszában — hogy örvendetes is. — Maradt azonban elég a régiből is. Leforgott időnek hadd lássék a nyoma.

Addig panasztunk azt a nagy haladást, addig sopánkodtunk a régi erkölcsök pusztulása és a könnyelmű világ süllyedése fölött, míg elért az utolsó ité-

tes és érdekes jelentése jutott a császár elé, melynek az lett következése, hogy még az évben elfogadtak egy törvényt mely szerint a hegyen az erdők ismét helyre állítandók.

Az erdők három tekintetből képeznek megelőző eszközt a vízadáások ellen.

1. Leapasztják az esőviz által áradást.

2. Apasztják az áradó viz gyors lefolyását.

3. Megakadályozzák a talaj pusztulását és elmosását; ugyancsak megakadályozzák, hogy a viz köveket, fákat és más tárgyakat vigyen magával.

Végül az erdő igen olcsó eszközt képez, mivel maga-magát tartja fönn, sőt 4—5 év multával már hasznót is hajt.

Mi történik a leezett esővízzel? Egy része mindjárt elpárolog, egy másik része a talajon és vízvezetőkön keresztül a folyamokba megy, harmadik részét pedig a föld szivja magába.

A két utóbbi rész a kutakat és folyókat tölti oly víztömeeggel, mely a vidék physikai, topografiai és mívelési viszonyaitól függ.

Ami az első részt illeti, az elpárolgás sik téren nagyobb mint erdős vidéken, mert az erdőségen a szelet fölterítik és alacsonyabb hő mértékletet okoznak, amennyiben a napsugarak nem hatolhatnak a föld színéig. Elpárolgás azonban nem történhetik, ha a lég vízpárákkal telítve van, eső a lég túltelíttségének következménye, tehát esőzés közben kigőzölés nem lehet és a víz nem párolog el ezen idő alatt lefolyása közben. Föltehetjük tehát, hogy az elpárolgásnak semmi betolyása az árvizekre, és így az erdőségek hátrányosak nem lehetnek.

Ami a második részt illeti, a víz csupán áthatlan lejtőkön, mint kopár sziklák vagy szilárd agyag — fog lefolyni; más talajba be fog szivárogni. Vizáthatlan lapályon megáll a víz, mocsárokat képez, míg el nem párolog, miasmákat lehelve ki. Hegységben azonban lefut és rövid idő alatt patakokba jut melyek a síkság jelé tartanak; miáltal a patakok majd nagy víztömegeket vesznek föl, majd pedig teljesen lefolyás nélkül maradnak.

Ha az eső nagy kopár fölletekre esik, akkor nagyobb sebességgel ömlik le a víz, mindenféle útjában eső tárgyat magával ragad és miután ezek térfogatát és pusztító erejét fokozták, nagy ára-

let. Czifra köntösöket és a kényeszerű haladás ezer más hiu eszközét elvitte az árvíz. Tisztán csak a jóltevő természet legszebb adománya maradt: sok ezer embernek nehéz sorsban kipróbált becsületessége, munkakész türelme. Más semmi sem maradt a földönfutóknak. Azért panasztolták a szörnyű veszteséget bánatos szavakban, míg elmúlt az első, keserves benyomás lesújtó hatása. — Most már a munka járja s munkások ajkára vidám nóta illik, dologra serkentők.

Uton-utfélen benepesült az emberi tanya. Hosszu deszkabódék, az első szükesség sürgős parancsára dibdából összetákolva, száz meg száz embernek képezik hajlékát. Együtt laknak azokban szegény földművelők, a társadalom létráján már-már fölkapaszkodott iparosok és minden vagyonyukat nyomtalanul elvesztett kereskedők. Nagy az egyenlőség, nagy az egyetértés. Egymást soha nem látott, állásra, műveltségre végtelenül különböző emberek benső barátságot kötnek az egyforma nyomorúságban. Szinte beteljesült az „egy akol, egy pásztor.”

Sokban egészen beteljesült. A zsidó-konyhai rítus szigorú szabályait eltörölve a szükség s szivből „közös ünnep” volt a király jötte s együtt áldott „szent víz” a király könyve.

Azokban a bódékban sok apró gyermek szivja magába mese alakjában a jelen időnek újabb részleteit. S évek, évtizedek multán, mikor már férfi lesz, a mostan gyermek, mint borus emlék

adatokat képez. Ha azonban a tér erdős, akkor a lefolyás lassabban történik, a víz mindenütt gátoltatik fatörzsek, ágak és moha által és így soha sem fogja a síkságot oly pusztító erővel elérni.

Az eső harmadik részleteire nézve, mely a földbe szivódik, igen fontos, hogy vizet átbocsátó talajt nyerjünk, és éppen az erdőségek legalkalmasabbak arra, hogy még meredek lejtőkön is ilyen átbocsátó termőföldet erősítsenek meg. — Minden paraszt tudja, hogy a patakpartot faültetéssel óvhatja meg legjobban és hogy mennyire megszilárdítja a töltések oldalát a kövér gyep. Látjuk, mennyire kimossa a tartós eső kerti utainkat, míg a gyepágycsok épen maradnak. Itt a gyökérszálak kicsinyben ugyanazt eszközlik, amit nagyban a fatörzsek.

A hegységek beerdősítése azonban nagyon messzire is vihető, miáltal éppen ellenkező hatás is jöhetne létre. Egy igen nagy erdőnél lehetségessé válhatik, hogy a földalatti csatornák és patakok még nem vezethették le mind a vizet, mikor már új eső áll be. Ez esetben az eső nem hatolhat be a talajba, tehát a felszínen marad, mocsárokat képez és nagy tömegben áradást is okozhat; a erdő ez esetben telt hordóvá lenne, melybe többet öntenek, mint belé fér, és így a víz tulömlik rajta.

Igy tehát a kopár és az erdős térek közt bizonyos viszonyoknak kell fönállani, mely viszony azonban csak hosszas megfigyelés után határozható meg. Az első vizek nagyon gyors lefolyása tehát épp úgy lehet rossz következményű és okozhat áradást, mint letolyásának tulságos meggátlása.

(Folyt. köv.)

A makói komédiák.

Alább közöljük tudósítónk levelét Lonovics József megyei főispán ur fogadtatásáról és beigtatásáról. Megvalljuk, szomorító hatást tesz az ránk, mert lealacsonyítónak tartjuk azt a sok komédiázást és hókuspókust a közönségre vonatkozólag, melyet elkövet egy kormányhivatalnokká kinevezett mameluk uri emberrel szemben.

Mindég szívesen adtunk igazat a Makó és környékbeli intelligentiának, midőn az a népnek extremitásáért tett szemrehányást; de most már nagyon quittek lehetnek. Szomorú intelligencia az, mely a talpnyalástól nem undorodik. De vajjon nem e hiba itt intelligentiát emle-

jut majd tovább szájról szájra a most tolyó napok gyászsa.

Minő emlegetett emlék lesz az a fasátor! Hosszában kétfelől szegény vacok állanak. Olyan szegények, hogy egy kukoricza csősz szük birodalmában is szemet szurnának a szomszéd gulyásnál. Mégis hány fejnek nyujt csöndes nyugodalmat e szegényes vaczok. Gyöngéd édesanya hat kis gyermekével talál rajta helyet. Igaz, hogy ő maga alig alszik egy-egy kicsit; de nem a hely szüke okozza azt sem, hanem a gondoskodás alvó bimbóiról; takargatja őket hajnali hűvöstől, szunyog csipéstől, s imádkozik értők az egek urához csöndes áhitattal. Szerény a kérélm. Nem kíván semmit sem csábos, ingerlő képeiből a kétes jövők, csak a kedves multat könyörögné vissza. Legyen meg, ami volt, az egyszerű, tisztos életmód, egy kis házikóban. A jó „apjukat” úgy is hiába akarná már föltámasztani!

Éjszaka multával, hajnal hasadtával szinte megrengenek a bodé deszkái. Szerte, mindentelé életvidám apróság hangos szava kéri, követeli: „adatok, adatok, amit isten adott.” És az isten mindig ad nekik jó emberek által.

Az a kis, keskeny, rögtönzött polcz ott az ágy fölött, vagy pedig egy, tizhusz családnak közös nagy asztal valamelyik sarka, éléskamrának nem is olyan szegény. Található benne édes tej kalácsal; elég jó eledel a lármás seregnek. S ahogy az apróság tejjel jól lakott, nyomban szük lesz a fasátor. Csak

getni, ahol csak obligát hivatalnoki karól lehet szó!?

A főispánt lelkesedéssel fogadták, koszorút nyujtottak neki, elnevezték a megye legnagyobb fiának, fáklyákat raktak máglyába, hazafias zsolozsmákat énekeltek szent áhitattal tiszteletére — s mindezt a XIX-ik század utolsó évtizedében.

S vajjon miért lett ő egyszerre Csanád legnagyobb fia, miért dobbant meg fényes(?) nevének hallatára ezer meg ezer szív s miért gyuladt lelkes zsolozsmára ezer meg ezer megyei torok.

Hát bizony csak azért, mert Tisza Kálmán urnak tetszett Lonovics József urat egy szép napon egyetlen tollvonással főispánnak kineveztetni.

Mert ha Tisza Kálmán ur Végh Aurél, Füzessey Kálmán vagy véletlenül Kuszi Pistát nevezte volna ki főispánnak, akkor Végh Aurél, Füzessey Kálmán vagy Kuszi Pista lenne Csanád legnagyobb fia, neki nyujtották volna a koszorút s az ő fényes érdemeitől gyuladózott volna a „szózat.”

Már pedig kár azt a „Szózatot” ugy csuffá tenni!

Egyébiránt adjuk az alábbiakban szószerint rendes levelezőnk tudósítását.

Makó június 26.

Napok óta folynak az előkészületek az ujonnan kinevezett főispán Lonovics József fogadtatására, a fényes bevonulás, fogadtatás, várakozáson fölül sikerült, ünnepnap volt ez a megyére, és a megye emelkedett hangulatának fényes kifejezést adott.

A főispán 25-én reggel 8 órakor indult el dombegyházi birtokáról a megye alispánja dr. Meskó Sándor kíséretében székhelye felé Makóra; elindulása alkalmával kíséretében voltak a megye nagybirtokosai kevés kivétellel, diszes négyes fogatokkal és banderiummal indultak el és először Dombegyháza határánál Malevics János a megye községi jegyzőkének veteránja üdvözölte, a főispán lelkesen fogadott válasza után az itt összejötték a menethez csatlakozván, Bottonya város határához értek, hol Munkácsy József Torna város jegyzője lelkes beszéddel fogadta a főispánt, a főispán zajos éljenzések által kisérve meghatottan válaszolt és az itt összegyűltekek együtt a menet tovább indult Mezőhegyesig, ennek határánál Ruisz községi bíró üdvözölte, annak hódolat és tiszteletjeléül egy szép selyem zászlót nyujtották át, ennek elővitele mellett haladt a menet tovább, míg a községben Papi Balogh Péter Mezőhegyes község jegyzője ismét üdvözölte.

A főispán láthatólag megindulva

az ajtón kell kilépni, előtte a tágas utca vagy a tágas mező. Hisz ez a tanyája voltaképen, mióta a zöldkapus kis házat és a szép gyümölcsöst piszkos viz borítja. Ugy megszokta már különben a czigányos életmódot, hogy a kerek viláért sem kívánczik vissza a csöndes hajlékba. Bizony nincs is miért. Furcsán állott ott minden. Anyja mióta a lalapultt erősen ütötték föl a sátor, többet sir mint nem. Főleg, hogy minap rendőrök jártak ott és az „apjuk” holttestét kihalászták. Vajjon ki építi hát föl azt a romokban heverő házat? Az anyja keze gyöngye ilyen nagy munkára. Dolgozgat szegényke, amennyit csak megbir. Szép rakásba hordja össze ami kevés darabta megmaradt a ház tetejéből, meg azt a néhány száz téglát, mely a ledől kémenyből került ki, de többet mit tehetne?

Jó szomszédok el-elszánakoznak rajta, de nem segíthetik, mert nekik is hasonló vagy még nagyobb bajuk van. S vigasztalják egymást. Köröskörül a csillámló vízből kitekeltélő romokon bánatos szomszédok jönnek össze este bus beszélgetésre. Elmondja mindenik a maga bajának legfájdóbb részeit és nem egyszer keserves zokogás váltja föl a csöndes beszélgetést. Halottak estéje van itt minden este.

Majd az emlékezést mély álom váltja föl. Hiszen otthon olyan édesen lehet aludni. Otthon? Igen, azon a telken, hol a régi fészkek állt.

Kulinyi Zsigmond.

válaszolt, megköszönte a kiváló szívélveségű ragaszkodást és annak jeléül átnyújtott cserkoszorút és zászlót! A mezőhegyesi kir. ménes-igazgatóság körébe jutva, itt Gluzek igazgató és a tisztikar által üdvözöltetett és a már készen váró dusan terített asztalokhoz ültek, hol az ünnepelt főispán az első pohárköszöntést szünni nem akaró éljenzés kíséretében ő felsége a király, királyné és királyi családra, utána Gluzek igazgató a főispán és a kormányra, Pompéry János veterán írónk — ki ezen ünnepély alkalmából jött le és kísérte a főispánt diadalutjában — szellemes és magasröptű szavakban a dombegyházi birtokosság és Csanádmegye értelmiségére, népére mondott felköszöntőt, azután még több pohárköszöntők mondattak és a főispán 16 négyes és 60 kettős fogatu kísérete, nagyszámu banderisták elővoglása mellett utrakelt a központ felé.

A Cs. Palotai határnál Dobrányi szolgabíró üdvözölte és az ott összesereglett kocsik és banderistákkal Makóra indultak; Makó határánál Posonyi Ferenc polgármester, a városi tanács, városi képviselők és a nagy számmal egybegyűlt nép és banderistákkal fogadta, hatásos beszédben üdvözölte, a főispán elragadtatva a fényes fogadtatás által, válaszolt és szakadatlanul fölhangzó éljenzés kíséretében vonult a városba nagy banderium és beláthatlan hosszú kocsisor által kísértetve; itt ezrekre menő nép az utcákon tiszteletteljesen és lelkesen üdvözölte a főispánt, a megyeházhhoz érve, oly sűrűn lepte el a nép a megyeháza előtti nagy tért, hogy a bejuthatás csak is hosszú időn által sikerült; a nép zajos éljenzése hangzott föl szakadatlanul, a megyeháznál a tisztikar által fogadtattott. A tisztikar nevében Návay Imre főjegyző üdvözölte a főispánt.

A nép nagy tömegekben hullámozott az utcákon, a kivilágítás és a fáklyamenetet türelmetlenül várták, este 9 órakor a városháza és több középület fényárban uszott, szép transparentek voltak melyek közül gyönyörűen kivált a Rác és Laczkovich czég üzletének transparentje, a házak kivilágítottak és a városházából megindult Fejérváry Imre ur tapintatos vezénylete mellett a fényesen sikerült 200 fáklyát vivő imponans menet harsogó zene és lobbogók mellett, beláthatlan tengernép kíséretében a megyeházához; a megyeház előtti tér fényárban uszott Lukács György ur ügyessége, leleményessége és fáradhatlan buzgalomból eredőleg, a legszebben sikerült fényes tüzijátékot rendezte, miért is általános elismeréssel halmozottatott. Itt Molnár Albert gymnasiális tanár mondott beszédet.

A főispán mélyen megilletődve a nagy lelkesedés és a tiszteletnek ily és annyi fényes jelei által köszönetet mondott ezért, hangsúlyozván, hogy ő mint eddig, ugy ezentul is tántoríthatlanul hűséggel marad magas trón, a haza iránt, holke egész hevével helyt áll a megye és a nép jogainak megvédelmezésében! véget nem érő kiapadhatlan lelkesült éljenzések tolytonos hangzásával a menet ugyanazon szép rendben, a „Szózat“ éneklésével zene mellett haladtak a városháza elé, itt a fáklyák halomra vetetvén és lelkesítő hazafias dalok mellett a nép szép rendben és emelkedett hangulatban „Eljen Lovonics József Csanádmegye főispánja kiáltásokkal oszlott el.

Meg kell említenem, hogy a „Pesti Napló“ dr. Günther Antal, a „Pester Lloyd“ pedig Geiszt Károly által van ezen alkalomból Makón.

Ujdonságok.

— Junius 27. —

— Szeged város meglévő tervrajzát, melyet évekkal ezelőtt Bainville főmérnök készített, 50—60 példányban leendő sokszorosítás végett már is másolják a kir. biztosság műszaki osztályánál. E tervrajz nagyon sokban hiányos ugyan, de mint egyetlen kiindulási pont mégis hasznos szolgálatokat tehet a Lechner min. tanácsos és műszaki osztályfőnök által célba vett tökéletes tervrajz elkészítésénél.

— Az államvasut pályaházához még mindég igen nehézkes a közlekedés, miután az oda vezető kis utcák máig is víz alatt vannak. Hogy e bajon segíthessen, a kir. biztos holnap bizottságot küld ki. Bakay Nándor vezetése alatt, mely javaslatot terjesztendő elő a

víz alatti utcák áthidalására és ezzel a közlekedés egyenessé, könnyűvé tételére nézve. Ugyan e biztosság mond majd véleményét az alsó tanyákkal való közlekedés megújításáról, melynek lehetővé tétele végett az osztr. államvasut töltésén átjárót készítenek.

— A háziuraknak szigorú hirdetményben hagyta meg a polgármester, hogy a portájuk előtti járó 2—10 forint birság terhe alatt naponként kétszer föllesolják. Azt hisszük, hogy a birság csekély volta mellett is rengeteg summa folyhatott már be eddig birságszínén, mert ugyancsak kevés háziur hajt az erélyes parancsolatra. Hát talán meg lehetne öntöztetni a járdákat ebből a birságpénzekből? Ha ugyan azok behajtása is nem jut a rendőri meghagyások szokott sorsára és a papíron nem marad.

— Állandó hid építésére tesz a városnakajánlatot egy bécsiczég. Megbízható forrásból hallottuk, hogy e czég hajlandó volna vashidat építeni olyformán, ha annak jövedelmét 30 évig élvezhetné. — Most, mikor a város költségvetése gyökeres átalakuláson fog ugy is keresztülmenni, talán meg lehet majd barátkozni a hidvámjövdelem elvesztésével is. Ha igen, hozzá lehet ehhez az ajánlathoz szólni.

— A barakk-kórház Ujszegeden immár teljesen fölépülvén, Adler Antalné urhölgy ismert erélyével fogott hozzá annak fölsereléséhez. Őt és a be rendezés tetemes költségeit viselő Károlyi grófi családot méltán megilleti ez újabb jótéteményért Szeged város öszinte hálaája s bizonyára föl vagyunk jogosítva azt ezennel ki is fejezni. — A kórház különben holnapután vétetik használatba, amikor a hagymázbetegeket fogják abba szállítani.

— Az országos nőegylet szegedi főokjának választmányja tegnap tartotta első ülését és ez alkalommal 6—6 tagból álló két bizottságot alakított, melyek egyike a kosártonó iskola, másika pedig a gyermekkert, bölcsőház és népkönyha fölött gyakorolja a fölügyeletet. E főokgyelet köréből megemlítjük egyuttal, hogy Kéry Jánosné lemondott vál.-tag helyébe az első póttagul kijelölt Zombori Antalné lépett.

— Kossuth Lajos ismét levelet írt Bakaynak: a levél Szeged rekonstrukciójáról szól s rendkívül érdekesen fejtegeti azt. — Az „Egyetértés“ holnapi (szombati) száma fogja közölni.

— A pesti jótékony nőegylet 400 darab gyermeknek való ruhát küldött Kovács Albert iskolaszéki elnökhöz, hogy azokat az iskolák megnyitásokkor szegény tanulók között kioszssa. — A t. nőegylet e figyelmességét és jóakarátát az iskolaszéki elnök külön levélben köszönte meg.

— Három millió téglát ajánlkozik szállítani Szeged városa részére Kovács János h.-m.-vásárhelyi téglagyáros 17 forint mérsékelt ár mellett. Az ajánlatot tevő hangsúlyozza, hogy e szállítmányon haszna éppen nem volna s hogy arra csupán Szeged iránti tekintetből vállalkoznék. Ha szükség lesz rá, a város kétségkívül köszönettel veszi majd igénybe Kovács ur ajánlatát.

— Kofánk kis székeit is elvitte az árvíz s bizonyára annak következtetése, hogy a Klauzál- és piac téren a kotasszonyságok trachitköveket hordanak szét ideiglenes ülések gyanánt. E kövek pedig esténként igen nagy bajt okoznak a hús levegőt szívó közönségnek, miután a mostani gyér világítás bősötétségében urak és urhölgyek tizével buknak el a szétszórt kőköcszákön. Kérjük a nemes város valamelyik Argusát, próbáljon ezen a bajon segíteni.

— A dorosmai fürdő vasárnap nyílik meg ünnepélyesen és zeneszóval, ahogy azt lapunk mai számában a fürdő igazgatósága hirdeti. Nem lehetetlen hogy a dorosmai fürdő ez évben nagyobb látogatottságnak fog örvendezni, mint valaha, miután igen sok szegedi tart még mindég attól, hogy az ittlakás egészségtelenség válik. Egyébiránt Dorosma közelsége kirándulási helyül is nagyon ajánlatossá teszi a hirdett fürdőt.

— Egy elkeseredett dragonyosezredes. A Czeglédén állomásozó 11-dik dragonyos ezred ezredese a mult hét elején leköszönt tiszti rangjáról, s tegnapelőtt egy vegyes vonat elé feküdt, hogy életének véget vessen. A vonatvezető azonban idejekorán észrevette, s megállítatta a vonatot. Csak nagy nehezen sikerült őt a sinekről elhurcolni. Szán-

dékáról azonban még ekkor sem mondott le, mert később egy személyvonat elé feküdt, — öngyilkossági kísérletét azonban ekkor is meghiúsították. Hogy miért keseredett el oly nagyon — senki sem gyanítja.

— A pápa, a szegediek, Haynald bibornok stb. A Szent-Istvántársulat választmányának mai ülésén Tárkányi Béla apátkanonok, ki most tért vissza római utjából, üdvözölve az igazgatóválasztmányt kijelenti, hogy átadta a társulat hódolatát a pápa ő szentségének, ki kegyesen fogadta a megemlékezését, s kifejezte abbéli óhaját, hogy bár annyit tehetett volna a szegediek fölsegítésére, mint atyai szive azt kívánta. Ez alkalommal is elérzékenyülve emlékezett meg a pápa Magyarországról, melynek magas hivatását a kereszténység ügyének terjesztésére nézve a történelem oly fényesen bizonyítja, s kijelenté, hogy az új bibornokban Magyarországot akarta kitüntetni. E kedvező körülményt fölhasználva a választmány, határozatra emelte az új bibornok iránti hódolat kifejezését.

— A mikor a súlyos testi sértés nem büntetettik. Erdekes ítéletet hozott a minap a legfőbb ítélőszék. A fehértemplomi kir. törvényszék Lynta Birta Györgyöt, ki mivel nejét házasságtörésen kapta, a csábítón súlyos testi sértést követett el, hat heti börtönnre ítélte. A kir. ábla ez ítéletet megerősítette. A legfőbb ítélőszék azonban a következő ítéletet hozta: Vádolt fölbevezésére mindkét bírósági ítélet megváltoztatása mellett, Lynta Birta György a súlyos testi sértési vád és következményeinek terhe alól, büntethető cselekmény hiányából felmentetik. Indok: mert a vizsgálati adatok szerint Lynta Birta György azon alkalommal ejtette Guclu Juonon az orvosi látleletben körülirt súlyos testi sértést, midőn Guclu Juon vádolt nejevel elkövetett házasságtörésben vádolt által tetten éretett. Ily körülmények között Lynta Birta György mint férj házas életének megrontása miatti jogos felindulásában sérelmezvén Guclu Juont, ezen cselekménye bünvádi beszámítás alá nem esik.

CSARNOK.

Élet a halálban.

(A természettudomány legújabb vívmánya.)

Mindeddig nagy nehézséget okozott az orvosi és természetrajzi tudomány tanulmányozásánál, hogy a növény- és állati testrészeket nem lehetett eléggé tökélyesen kikészíteni.

E bajon ma már segített a berlini egyetem egyik tanára Wickersheimer ur, ki hosszas kísérlet és buvárkodás után oly folyadékot fedezett föl, mely az állati és növényi részeket nemcsak megőrzi az elrothadástól, hanem kikészítés után (mi vagy az e folyadékban való áztatás, vagy ennek belövelése által eszközölhető), csodás hatásánál fogva e részekkel megtartja természetes színüket, puhaságukat és az izmok hajlékonyságát.

Wickersheimer tanár laboratoriu-mában látható egy több hó előtt elhalt fiu hullája, mely szabadon a levegőn nyugodva semmit sem különbözik egy alvó gyermek kinézésétől; a test nem hullaszínű és nem merev, hanem arca halványpirosas, mintha élne, és puha, minden tagjában hajlékony.

Az egyiptomi mamiák, vagy Brunetti páduai tanár megkövült hullái távolról sem állják ki e készítményekkel a versenyt. Az oly nagyon megcsodált egyiptomi bebalzsamolás említésre sem érdemes e vívmány mellett, mert azzal hosszú munka és fáradozás után mindössze annyi éretett el, hogy az emberi testből merev tönköt készítenek, míg e folyadékból elég egyszeri befecskendés, és a testet megőrzi a feloszlastól.

Emiatt e találmány kiválóan alkalmas reá, hogy olyan személyeket lássanak el vele, kik vagy saját rendelkezésük, vagy hozzátartozóik kívánsága szerint haláluk után elszállíttatnak. Egy brazilian, ki Berlinben halt meg, s végrendeletében meghagyta, hogy tengeren tül hazájába hazaszállítsák, kísérletet is tettek, s az a legfényesebben sikerült!

De főhaszna e találmánynak abban rejlik, hogy általa az állati s emberi test részei tanulmányozás tárgyaiul tökéletesen kikészíthetők, vagyis egyszerű

fürösztés elé, hogy azok hosszú idő folyamán át semmiben sem különbözzenek az élőtestrészektől.

Eszerint a muzeumok egész új korszakot értek. Kitömött négylábuak, szárnyasok helyett termeikben ezentul ily módon kikészített mumiákkal fogunk találkozni, melyek ugy természetes színeiket, mint izmaik hajlékonyságát megőrizték.

E folyadék, mint a mondottakból következtethető, azon tulajdonsággal bír, hogy a rostokat és szálakat, melyek a csontokat egymással összekötik, állandó rugékonyságúvá és puhává teszi. — Ezáltal lehetővé vált, hogy a sodrony összeköttetések elhagyásával is legyenek mozgatható csontvázak összeállíthatók, melyeknek a tanulmányozó még eddig nem is sejtett tökélyességében szemlélheti az egyes csontok működését a testmozgások közben.

Wickersheim tanár egy kigyót ki is készített már, s ezen a legpontosabban utánozhatók az élő állat hullámszerű mozgásai. Sőt tetszés szerint össze is göngyölhető, mint a csigakötél, anélkül, hogy kár esnék benne, pedig a készítmény már elmúlt egy éves. — Föltéve, hogy nagyon hosszú idő multával az így készített állatokon némi merevedés volna észlelhető, Wickersheim tanár állítása szerint egyetlen fürdő e folyadékban, e jelenséget eltüntetné.

Érdekes kísérleteket tett azután különböző állatok lélegző szerveivel, melyek e folyadékkal elláttatván, habár hosszabb idő óta a levegőn száradnak, bármely pillanatban működésbe hozhatók. Látunk egy ökölnagyságu, sötétbarna tömeget, valami vastag zsinóron függni az egy majom összezsugorodott tüdője a légsóvel. Fuvó segélyével képesek vagyunk e légzőszerv ezer és ezer apró csövecskéit, mint az az életműködés alkalmával történik, léggel megtölteni: a tüdő aztán kiduzzad tízszeres nagyságra, sötétbarna színe világos vörössé változik, s ugy fog kinézni, mintha egy pillanat előtt vágták volna ki egy éppen kimult állat testéből.

Nem kevésbé csodálatraméltó, hogy az ezen folyadékba helyezett állati testrészek, a metszés helyén is megtartják eredeti külsejüket. Ez főleg a korbonzani készítményeknél fogja nélkülözhetlenné tenni e csodaszert, mely, mint fel-találója állítja, olcsóbban előállítható mint a borszesz.

Elgondolhatni, hogy ennyi mesés dolog nagy hirre vergődött, s hogy Wickersheimer tanár terme egy idő óta az anatomok, zoologok és botanikusok bucsujáró helyévé vált.

Sok ajánlat is érkezett hozzá, melyekben nagy összegeket ígértek titka eladásáért, azonban Wickersheim a kormánynak ajánlotta azt föl, nehogy a tudomány vívmányát egyesek a nyereszke-dés eszközüvé alacsonyítsák le.

A kormány azonban bizottságot küldött ki a nagyjelentőségű vegyanyag s hatásának tudományos megvizsgálására, s minthogy a bizottság nem jelenthet egyebet, a legnagyobbfoku méltánylatnál, mit e találmány megérdemel, hihetőleg nemskára közkinccsé válik a berlini tudós tanár korszakalkotó fölfedezése.

Nyílttér.*

Szálloda az „angol királynőhöz“ Budapestben.

Ujjonnan berendezett I. rangú szállodám, mely a Dunasoron és hővetlen a gőzhajó kikötő-nél fekszik, batorokodom a n. é. közönségnek be-cses figyelmébe ajánlani. — Egyuttal tudatom, hogy 160 csinosan butorozott szobában, legizlete, sebb kiállításban rendelkezik, és 1 frttól fölfelé naponta szolgálhatok, valamint elismert jó ételeket, friss italokat és pontos kiszolgálót ajánlok.

A n. é. közönség szives támogatásáért esd alázatos szolgálja
Schalek Henrik
2. ndéglős.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

A Tisza vizállása Szegeden:

1879. évi június 27-én

21' 2" 0" azaz; — 6.69 mtr.

1879. évi június 28-án

21' 2" 0" azaz: — 6.69 mtr.

Felelős szerkesztő:

Eisenstädter Lukács.

Kelemen István

h. ügyvéd

tudatja a t. közönség- és ügyfeleivel, miszerint

ügyvédi irodáját

belváros,

Laudon-utca, 142.
sz. házába helyezte
át.

346.

3-1

Hirdetés.

Szeged szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhirrre tétetik, hogy a nagyszéksői 247⁹³⁹/₁₂₀₀ és Ábrahám széki 20⁸⁵²/₁₂₀₀ hold szikes területek kaszálás, legeltetés és sziksó söprés alá f. évi december hó végéig leendő bérbeadására határidőül **f. évi július hó 10-ik napjának délelőtti 9 órája** — a megigérendő bérpénz azonnali lefizetése s tanácsi jóváhagyás fenntartása mellett — a helyszínére kitűzetik.

Kelt Szegeden, 1879. évi június hó 23-án tartott tanácsülésből.

Veszelinovics Bazil,
h. polgármester.

Ajánlati versenyhirdetés.

A szegedi királyi biztosság Szegeden 4 esetleg 6. — egyenként 80 személyre szóló baraknak fölépítését határozta el; ezen munkálatok az átadási naptól számítva 15 nap alatt készítenők el. — E munkálatokra pályázók fölhivatnak, hogy írásbeli jól lepecsételt ajánlati leveleiket, — melyben az ajánlott összegnek 5⁰/₁₀₀ azaz öt százalékja bánatpénzül melléklendő, — **folyó évi július hó 5-én d. e. 10 óráig** a kir. biztosság műszaki osztályánál (Reáliskola, földszint), hol a vonatkozó tervezetek naponként délelőtt 8-tól 12 óráig megtekinthetők — adják be, mely idő után, vállalkozók a műszaki osztálynak fentemlített helyiségében eszközendő ajánlati levelek fölbontásánál jelenhetnek.

Kelt Szegeden, 1879. június 27-én.

A KIR. BIZTOSSÁG
műszaki osztálya.

Dorosmai széksós-gyógyfürdő.

A dorosmai széksós fürdő igazgatósága tisztelettel tudatja, hogy a fürdő

f. június hó 29-én vasárnap

ünnepélyesen zeneszóval megnyitattik,

valamint azt is örömmel jelenti, hogy sikerült ezuttal oly bérlőt kapnia, ki a fürdőt egészen renoválta, és a lehető legkellemesebb üdítő nyári helylyé változtatta át.

Izletes és mégis olcsó ételekről és italokról, valamint jó zenéről gondoskodva van.

A közlekedés lehető legkényelmesebb. Innen Szegedről **reggel 6 órakor és délután 3 órakor** indulnak a vonatok s az állomástól kényelmes társas-kocsik közlekednek a fürdőig.

318/1879. sz.

341-3-3

Ajánlati verseny hirdetés.

A tápai rét yetyeháti erdővel, Orlovács, tiszai és marosi ártérrel együtt mint 1-ső, a Boszorkánysziget, hattyas-ballagi tó, Bodon-rét és erdő, mint 2-ik vadászterület f. évi július hó 1-től 1882. évi június hó végéig az I. tanácsi osztálynál eleve megtekinthető szerződési föltételek alatt, írásos zárt ajánlati verseny útján bérbeadni határozatván, fölhivatnak bérteni kívánók, hogy írásos, jól lepecsételt ajánlati leveleiket, melyben a megigérendő összegnek fele bánompénzül melléklendő. Folyó évi **június hó 30. napjának délelőtt 10 órájáig a tanácsi iktatóba** adják be, mely idő után vállalkozó az I. tanácsi osztály hivatalhelyiségében eszközendő ajánlati levelek fölbontásánál jelenhetnek.

Kelt Szegeden, 1879. június hó 23-án tartott tanácsülésből.

Veszelinovits Bazil,
h. polgármester.

Legjobb minőségű

fenilsavas MÉSZÉLEG

szobák, csatornák, istállók,
ürszékek stb. fertőzteleníté-
sére legjutányosabb gyári áron
kapható ugy nagyban mint ki-
csinyben

SCH EINBERGER és POPPER
uraknál.

A czeplédi gőzmalom liszt-raktára.

Ajánlom a nagyérdemű közönség és nevezetesen

a pékek és kenyérsütők figyelmébe

hogy a czeplédi gőzmalom részvény-társaság

liszt-főraktárát,

mely ezelőtt a feketesas-utczában a Rieger-féle házban volt, most

Kárász-utca, Janiki-féle házban

megnyitottam s ott július 1-től fogva **kicsinyben** is árulok. — A malom **kitűnő gyártmányai** és **lisztjének** elismert **jelességű minősége** szakemberek által elismertett és legujabban a székesfehérvári kiállításon **arany-érem** általi **kitüntetésben részesült.** — A közönség becses pártfogását és minél nagyobb és gyakoribb megrendeléseit kérem.

Tisztelettel

Schwarz Bernát,

a czeplédi gőzmalom részvény-társaság képviselője,
Kárász-utca, Janiki-féle ház.

344-3-3

Párisi világkiállítás 1878.

2 arany- és egy ezüst-éremmel kitüntetve.

GANZ és TÁRSA

vasöntöde és gépgyár részvény-társulat

Budapesten, II. kerület.

(342)

Ajánlják

4-2

fémöntvényü hengerszékeiket,

melyek néhány év óta a bel- és külföldi malmokban eddig használatban lévő köveket mindinkább háttérbe szorítják, és a kisebb malmokban is, az őrlés kitűnőbb minősítése végett igen előnyösek. — Ezentul mindennemű

gép- és öntödei munkálatokat,

fémöntvényü kerekeiket bányászati munkálatokra.

Megjelent és minden könyvtárban kapható:

AZ

IGAZI HUMORISTÁK.

IRTA

MIKSZÁTH KÁLMÁN.

TARTALOM:

Előszó.

Humor az utczán.

Humor az aktákban.

Magyar nép bogarai.

Népies észjárás a tudományban.

Siriratok humora.

Megcsufolt falvak.

Epilog.

A mi falunk.

Ára 1 forint.

Továbbá még folyton kapható Endrényi Lajos és társánál:

SZEGED PUSZTULÁSA

irta

KÁKAY ARANYOS N^R. 3.

(Mikszáth Kálmán.)

MÁSODIK KIADÁS.

Ára 40 krajczár.